

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2019年12月

3

星期二 <己亥年十一月初八>

A13

深圳前10月新发艾滋病例1715例,较去年同期减少4.9%

## 经性传播比例达97%

羊城晚报讯 记者王俊、通讯员深疾  
控报道:12月1日是世界艾滋病日,记  
者从深圳市疾控中心获悉,今年1月至  
10月,深圳全市共新报告发现艾滋病病  
毒(HIV)感染者及病人1715例,较去年同  
期减少4.9%。其中感染者1089例,同  
比上升0.1%,艾滋病人626例,同比下降  
12.4%。上述新发病例中,深圳户籍人  
口占17.8%,首次检出年龄平均34.6岁,  
男性占91%。按传播途径分析,经性传播  
占97.0%(同性传播56.5%,异性传播

40.5%),经注射吸毒传播占1.6%,经母  
婴传播为0,经输血/血制品传播连续6  
年零报告。截至今年10月31日,深圳全  
市报告存活病例共13599例(不含港澳  
台、外籍人员)。

深圳市疾控中心介绍,深圳当前艾  
滋病流行呈现以下特点:一是疫情处于  
整体低流行、部分人群高流行水平,男  
男同性性行为人群HIV阳性率呈持续  
下降趋势。二是经性传播仍为最主要传  
播途径。三是病例来源广泛,非户籍人

口比例高。今年以来新报告病例中非户  
籍人口占82.2%,病例来自几乎全国所  
有省、市、自治区,以及境外多个国家和  
地区,给深圳各项防艾措施的落实增加  
了很大难度。四是学生疫情趋于稳定。  
深圳继2016-2018连续3年学生病例数  
有所下降之后,今年学生疫情趋于稳  
定,1-10月新发学生病例数(15例),  
均经性途径传播(13例同性传播,2例  
异性传播),年龄为17-24岁,以男性  
为主,其中11例为高校学生。

# 深圳中小企业达197.1万家

占企业总数的99.6%,创业密度连续多年居全国第一

GDP11583.19亿元,占深圳  
GDP的近50%,上缴税收占全  
市企业税收的70%。

深圳中小企业的发展成就  
不仅表现在“量”上,更表现在  
“质”上。统计显示,深圳1.44  
万家国家级高新技术企业中,  
80%以上为民营为主体的中  
小企业;全市具“专精特新”特  
色的创新型中小微企业数量居  
全国大中城市前列;全市授权  
专利的将近七成以上来自中  
小企业。

民营中小企业群体发展势  
头强劲,离不开深圳优越的营  
商环境。2018年11月,普华永  
道发布《2018中国城市营商环境  
质量报告》,深圳跃居榜首。记  
者了解到,为深化营商环境改  
革,深圳出台《关于加大营商环境  
改革力度的若干措施》,提出“不见  
面审批”“全城通办”事项各300  
项,40多个事项实现“秒批”。推  
出“三十证合一”和“多报合一”,  
企业开办时间从9天缩短至4  
天,企业开办便利度连续3年排  
名全省第一。

仅2018年,深圳全市就清  
理废除妨碍统一市场和公平竞  
争的存量政策文件1108份,废  
止、调整或不予以出台74份;保  
护民营企业合法权益,出台《深  
圳市中级人民法院关于依法保  
护产权的实施意见》,提出36项  
举措,对财产权实施全方位保  
护。另外,上线“i深圳”统一政务  
服务APP,大力推广掌上政府、  
指尖服务、刷脸办事,推出“不见  
面审批”“全城通办”事项各300  
项,40多个事项实现“秒批”。推  
出“三十证合一”和“多报合一”,  
企业开办时间从9天缩短至4  
天,企业开办便利度连续3年排  
名全省第一。

除了政策支持,深圳还陆续  
推出一系列降低实体经济企业成  
本的措施,切实减轻企业负担。仅  
2018年就为企业减负1418

亿元,预计2019年减负金额可  
达1500亿元。2018年,深圳135  
万户小微企业享受税收减免总额  
34.63亿元,预计2019年可实现  
新增减税规模约860亿元。

另外,深圳大力支持民营中  
小企业改制上市。出台《关于进  
一步推动我市中小企业改制上  
市和并购重组的若干措施》,支  
持企业通改制上市解决企业融  
资问题。目前,深圳境内外上市  
企业累计达到415家,中小板  
和创业板上市企业总量210家,  
新增科创板2家,连续13年居  
国内大中城市首位。

羊城晚报讯 记者李晓旭、  
通讯员陈榕冰报道:2日,羊城  
晚报记者从深圳市工业和信息化  
局了解到,截至今年9月,深  
圳中小企业数量达197.1万家,  
占企业总数的99.6%。中小企业的  
蓬勃发展,让深圳每千人拥  
有商事主体约240户、企业  
150户,创业密度连续多年居全  
国第一。2018年中小企业创造

新一届中国数学奥林匹克竞赛获奖名单出炉

## 深圳七名学生摘得金牌

羊城晚报讯 记者沈婷婷  
报道:2日,记者获悉,第35届中国  
数学奥林匹克竞赛获奖名单已出  
炉,深圳有7名学生摘得金牌,4人入  
选国家集训队。其中,深圳中学有6  
人摘金,3人入选国家集训队;深  
圳外国语学校创新书  
院学生蔡子熙则是连续三年  
摘得该项比赛金牌,并两次

入选国家集训队,目前已被北  
大预录取。

由中国数学学会主办的  
第三十五届全国中学生数学  
冬令营(CMO)日前在武汉举  
行,是全国中学生级别最高、  
规模最大、最具影响力的数学  
竞赛。来自全国各地400余名  
学生代表齐聚一堂,经过激烈

比拼,最终138人摘得金牌  
(一等)、162人荣获银牌(二  
等)、103人获得铜牌(三等  
奖),一等奖前60名的学  
生入选国家集训队。

深圳学生在本次比赛中  
取得优异成绩,有7名学生摘  
得金牌,深圳中学、深圳外  
国语学校创新书  
院学生蔡子熙则  
是连续三年  
摘得该项比赛金牌,并两次

参加了本次竞赛,温凯越、彭  
也博、王云帆、王子铭、杨邓  
弘、雷语昊等六位同学摘得金  
牌,其中温凯越、彭也博、  
王云帆等三位同学入选国家集  
训队。骆欢、沈长乐、孙昱洋等  
三位同学获得银牌。获金牌人  
数、入选国家集训队人数均为  
广东省第一。

深外创新书院学生蔡子

熙连续三次获得全国中学生  
数学奥林匹克金牌,并进入国家  
集训队,刷新了深外数学学  
科竞赛的纪录。据学校介绍,  
蔡子熙在2017年、2018年、  
2019年连续三年夺得全国中  
学生数学奥林匹克金牌,在  
2017年就读深外初二年级时  
首次夺冠,同时获得北京大学  
预录取。

文/图 胡振华 周倩

## “知识产权+标准”双引擎推动高质量发展 助力坪山打造创新高地



坪山区质量月活动



坪山区高价值专利培育分享会

### “创新驱动”和“严守底线”并驾齐驱 持续优化营商环境

为提升辖区科技创新活力,坪山区  
先后出台“科技创新20条”“实体经  
济振兴发展20条”等一系列力度空前的  
产业扶持政策,引导人才、技术、项  
目、平台、资金等创新资源加速  
集聚坪山。其中“实体经济振兴  
发展20条”,着眼于全面减轻  
企业负担,打出一套为企业减  
负的“组合拳”。如全面优化审  
批流程,建设项目审批事项办  
理时间总体压缩30%以上;提  
供低成本产业空间,对优质企  
业实行长期稳定优惠的房租补  
贴政策;探索设立企业应急周  
转金制度,完善中小微企业贷  
款风险补偿机制;推动设立“和  
谐劳动关系奖”,支持企业降低  
用工成本等。

为推动知识产权建设“入  
心、入脑”,进一步优化营商环  
境,坪山区还加强质量监管,筑  
牢质量安全底线,严格把好产  
品质量安全关,积极开展产业、  
产品专利质量测评、风险预警  
等系统分析工作,净化知识产

权质量“纯度”。据统计,今年  
来坪山区开展产品质量监督抽  
查172批次,已出检测报告的  
产品共计72批次,合格48批  
次,针对上级部门移交的抽检  
不合格产品,联合相关监管所  
执法人员,对相关企业和商家  
开展责令整改、移交立案及监  
督复查等后处理工作,坚持以  
“质量”为导向不返潮。

质量建设,关乎民生。下一  
步,坪山区紧紧围绕战略定  
位和产业发展方向,进一步优  
化营商环境,依托坪山区2020  
年质量工作大会暨首届坪山区  
质量颁奖大会的召开,积极发  
挥区政府质量奖在质量提升和  
品牌建设的“风向标”作用,助  
力坪山打造知识产权新高地,  
为深圳建设中国特色社会主义  
先行示范区作出积极贡献。

### 开展标准质量提升强区行动 助力企业首获全国企业标准“领跑者”

11月6日,中国国家标准化  
研究院副院长邱明月在“2019第  
五届绿色生产与消费交流会”开  
幕式上发布了2019年企业标准  
“领跑者”名单,深圳市奔达康电  
缆股份有限公司名列其中。其公  
开声明的企业标准《O/BDK  
013-2019 额定电压 450/750V 及  
以下聚氯乙烯绝缘电缆电线》  
入围2019年度的低压电缆企  
业标准“领跑者”名单。

辖区企业的获奖,代表了坪  
山在质量管理领域的新高度,  
在向质量、品牌、标准积极发  
展的过程里,正发挥着创优争先  
的领头羊作用。

据了解,企业标准“领跑者”  
制度是由国务院倡导,国家市场  
监管总局等八个部门联合实施,  
中国标准化研究院组织协调,以  
企业产品和服务标准自我声明公  
开为基础,通过发挥市场的主导  
作用,调动第三方评估机构开展  
企业标准水平的评估筛选,发布  
企业标准排行榜,确定企业标准  
领跑者,建立多方参与、持续提  
升、闭环反馈的动态调整机制。

长期以来,深圳市市场监  
督管理局坪山监管局抓真  
实,强力开展标准建设工作,  
推动企业产品和服务标准化落  
地,加大力度引导企业标准持  
续提档升级。同时,重点辅导规  
模较大、生产能力较强,对参与  
领跑者项目意向较高的几家企业,  
压实标准,力推企业切实发  
挥行业引领作用。

近年来,该局为夯实示范区  
品牌建设的质量标准基础,把着  
力点放在以新兴产业为主体的实  
体经济上,帮助40家坪山企业  
完成“百城千业万企”对标达  
标提升工作,通过前期动员、组  
织技术培训、开展一对一辅导、回  
收企业成效表等方式,帮助企业  
完善方案,最终成功协助40家  
骨干企业在相关信息平台上完  
成对标达标;开展坪山区生产企  
业深圳标准认证宣贯推广工作,  
通过逐家企业上门宣贯和辅导,  
目前1种产品已经通过认证,3种  
产品处于认证审核阶段,坪山制  
造产品深圳标准认证数量较上  
年翻一番。

### 蓄力“高价值专利”培育 推进知识产权从多到优

创新坪山,需要打造一流  
的创新生态。近年来,坪山区以提  
高发展质量和效益为中心,深入  
推进“质量强区”建设,不断加大  
对知识产权保护力度,大力构建  
知识产权保护和运营体系。培育  
高价值核心专利、提升专利质  
量,已成为实施创新驱动发展战  
略和推动经济高质量发展的客  
观要求和现实需要。

坪山区自建区以来,连续三  
年举办坪山区知识产权高端论  
坛,吸引坪山区重点行业企业共  
计600余人参与,营造了良好  
的知识产权氛围;连续两年专利  
奖成绩喜人,其中获得第二十届  
中国专利金奖1项,占深圳市获  
奖比例25%;第二十届中国专  
利优秀奖1项,第二十届中国外  
观设计银奖1项,占深圳市获

比例33.3%;第五届广东专利  
优秀奖1项,占深圳市获奖比例  
10%;第五届广东省专利杰出发  
明人奖1项,占深圳市获奖比例  
33.3%;成功引进一家在华南地  
区乃至全国占有明显优势地位,  
在深圳范围内申请量和人员规  
模均为第一的高端知识产权服  
务机构三环知识产权公司,坪山  
区通过资助政策和项目落地等  
方式,将三环知识产权公司引入  
坪山,实现坪山区高端知识产权  
服务机构零的突破。

在“知识产权宣传周”期间,  
坪山举办2019年知识产权高  
端论坛,旨在充分发挥知识产  
权对创新的支撑与保护作用,严  
格知识产权保护,营造公平公正  
法治环境;同时,坪山针对新能  
源、生物医药、新一代信息技术  
三大优

势产业,积极组织开展知识产  
权调研工作、高价值专利培育工  
作和知识产权日常业务工作。

知识产权的创造能力是建  
设强国的必备特征,而创造力  
强的一个主要表现,则是掌握  
了足够数量的高价值专利。在强  
而有力的知识产权工作力度下,  
坪山专利成果呈快速增长趋势。  
以2019年1月至2019年9月为  
例,坪山区专利申请总量6443  
件,同比增长18.9%,其中发明  
专利申请量为1970件,同比增  
长12.4%。专利授权总量为  
4016件,同比增长7.4%,其中  
发明专利授权量为602件,同比  
增长21.9%。截至2019年9  
月,有效发明专利为4349件,  
同比增长19.1%。